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PEC 89/019 
 

Pesquisa DataSenado 

O Instituto de Pesquisa DataSenado, em 

parceria com o gabinete do senador Lasier 

Martins, realizou pesquisa de opinião de 21 de 

agosto a 3 de setembro para ouvir os brasileiros 

sobre a PEC 89/2019, que veda a concessão do 

indulto presidencial para condenados por 

crimes de corrupção. 

 

 

Metodologia1 

Foram entrevistados 2.392 cidadãos de todas as unidades da 

federação, por meio de ligações para telefones fixos e 

móveis, no período de 21 de agosto a 3 de setembro. A 

amostra é estratificada, totalmente probabilística, com 

alocação proporcional à população segundo do IBGE. A 

margem de erro é de dois pontos percentuais com nível de 

confiança de 95%. Algumas questões foram respondidas por 

grupos específicos da amostra. Para estas questões a margem 

de erro é superior a dois pontos percentuais. 

 

  

                                                           

1 Ver descrição detalhada da metodologia ao final do relatório. 
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Conhecimento sobre o indulto presidencial  

Mais da metade dos brasileiros (59%) diz nunca ter ouvido falar sobre 

o indulto presidencial, enquanto 41% afirmam já ter ouvido falar a 

respeito. 

 

 

 

Entre os entrevistados que já ouviram falar sobre o indulto, 61% já 

ouviram falar da PEC 89/2019, ao passo que 38% afirmam não ter 

ouvido falar dessa proposta. 

 

  

41%

59%

Você já tinha ouvido falar sobre indulto presidencial?

Sim

Não

Não sei ou prefiro
não responder

61%

38%

Já ouviu falar da proposta que impede a concessão 
de indulto para crimes de corrupção*

Sim

Não

Não sei ou prefiro
não responder

*Questão respondida por quem já tinha ouvido falar sobre indulto presidencial.
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Opinião sobre o perdão da pena 

A maioria dos entrevistados concorda que não deve haver perdão de 

pena para condenados por crimes de corrupção (81%) ou para 

condenados por crime de lavagem de dinheiro (85%). Dos 

entrevistados, 15% são a favor do perdão para condenados por 

corrupção e 12% concordam com o perdão para condenados por 

lavagem de dinheiro.  

 

 

 

 

 

 

15%

81%

4%

Em sua opinião, deve ou não deve haver perdão de 
pena para condenados por corrupção?

Deve

Não deve

Não sei ou prefiro
não responder

12%

85%

3%

Para você, deve ou não deve haver perdão de pena 
para condenados por lavagem de dinheiro?

Deve

Não deve

Não sei ou prefiro
não responder
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Além disso, para metade dos entrevistados a proibição do perdão 

para condenados por corrupção tornará o combate a esses crimes 

mais eficiente. Por outro lado, para um terço (32%), essa medida não 

vai fazer diferença no combate à corrupção. Ainda, para 12%, essa 

proibição vai tornar o combate menos eficiente. 

 

  

50%

32%

12%
6%

Mais eficiente Não vai fazer
diferença

Menos eficiente Não sei ou
prefiro não
responder

Em sua opinião, acabar com o perdão para 
condenados por corrupção vai tornar o combate a 

esse crime:
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Perfil dos Respondentes 

 

 

 

 

8%

27%

43%

15%

8%

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

Região

53%
47%

Sexo

Feminino

Masculino

27%

20%

18%

16%

20%

16 a 29 anos

30 a 39 anos

40 a 49 anos

50 a 59 anos

60 anos ou mais

Faixa etária
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46%

43%

10%

Cor ou raça

Parda

Branca

Preta

Amarela/Indígena

34%

16%

29%

21%

Até fundamental incompleto

Ensino fundamental completo e
médio incompleto

Ensino médio completo

Ensino superior incompleto ou
mais

Escolaridade

48%

30%

9%

12%

Religião ou crença

Católica

Evangélica

Outras religiões

Sem religião ou
crença

Prefiro não responder
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64%

36%

Pessoa economicamente ativa (PEA)

Sim

Não

45%

24%

15%

17%

Até 2

Mais de 2 a 5

Mais de 5

Não sei ou prefiro
não responder

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos)
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Tabelas de Resultados 
 

Você já tinha ouvido falar sobre indulto presidencial? 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Sim 41% 51% 32% 29% 41% 47% 42% 49% 43% 38% 39% 

Não 59% 49% 67% 71% 58% 53% 56% 50% 56% 61% 61% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 1.133 1.259 635 475 421 377 484 1.040 233 1093 

 

Você já tinha ouvido falar sobre indulto presidencial? 

  Total 
Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Sim 41% 41% 37% 44% 41% 37% 41% 35% 49% 47% 

Não 59% 59% 63% 56% 57% 63% 59% 64% 51% 52% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 2% 0% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 191 635 1.035 349 182 1.151 725 212 290 

 

Você já tinha ouvido falar sobre indulto presidencial? 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Sim 41% 25% 37% 45% 64% 28% 48% 65% 47% 30% 

Não 59% 73% 63% 55% 36% 71% 52% 35% 53% 69% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 818 387 694 493 1.066 565 347 1.533 859 



 

 

  

 

 

PEC 89/2019 

 

9 

Já ouviu falar da proposta que impede a concessão de indulto para crimes de corrupção* 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Sim 61% 64% 58% 43% 59% 63% 67% 72% 61% 60% 62% 

Não 38% 36% 41% 57% 41% 37% 33% 25% 38% 40% 38% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 1% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

973 572 401 187 194 196 159 237 450 88 429 

*Questão respondida por quem já tinha ouvido falar sobre indulto presidencial. 

 

Já ouviu falar da proposta que impede a concessão de indulto para crimes de corrupção* 

  Total 

Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Sim 61% 50% 65% 61% 61% 69% 65% 56% 73% 52% 

Não 38% 50% 35% 38% 39% 31% 34% 44% 27% 48% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

973 78 235 450 143 67 476 250 105 138 

* Questão respondida por quem já tinha ouvido falar sobre indulto presidencial. 
 

Já ouviu falar da proposta que impede a concessão de indulto para crimes de corrupção* 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Sim 61% 65% 53% 58% 66% 59% 65% 68% 65% 50% 

Não 38% 32% 47% 42% 34% 41% 35% 32% 34% 48% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

973 207 142 309 315 302 272 227 718 255 

*Questão respondida por quem já tinha ouvido falar sobre indulto presidencial. 
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Em sua opinião, deve ou não deve haver perdão de pena para condenados por corrupção? 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Deve 15% 12% 18% 15% 12% 15% 15% 19% 14% 14% 17% 

Não deve 81% 86% 77% 84% 86% 80% 81% 74% 83% 81% 79% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 2% 5% 1% 2% 6% 4% 7% 3% 4% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 1.133 1.259 635 475 421 377 484 1.040 233 1093 

 

Em sua opinião, deve ou não deve haver perdão de pena para condenados por corrupção? 

  Total 

Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Deve 15% 12% 18% 15% 14% 16% 16% 17% 9% 12% 

Não deve 81% 86% 76% 83% 84% 79% 81% 78% 88% 86% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 2% 7% 2% 2% 5% 3% 6% 3% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 191 635 1.035 349 182 1.151 725 212 290 

 

Em sua opinião, deve ou não deve haver perdão de pena para condenados por corrupção? 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Deve 15% 23% 18% 10% 8% 18% 12% 8% 13% 20% 

Não deve 81% 70% 80% 88% 91% 77% 86% 91% 85% 75% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 7% 3% 2% 1% 5% 1% 1% 3% 5% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 818 387 694 493 1.066 565 347 1.533 859 
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Para você, deve ou não deve haver perdão de pena para condenados por lavagem de dinheiro? 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Deve 12% 10% 13% 13% 8% 11% 11% 16% 10% 10% 14% 

Não deve 85% 87% 84% 86% 90% 84% 88% 79% 87% 84% 83% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 3% 0% 2% 5% 2% 5% 3% 5% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 1.133 1.259 635 475 421 377 484 1.040 233 1093 

 

Para você, deve ou não deve haver perdão de pena para condenados por lavagem de dinheiro? 

  Total 

Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Deve 12% 7% 16% 12% 10% 6% 13% 13% 6% 10% 

Não deve 85% 89% 81% 86% 86% 92% 85% 83% 94% 87% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 4% 3% 2% 5% 2% 3% 3% 0% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 191 635 1.035 349 182 1.151 725 212 290 

 

Para você, deve ou não deve haver perdão de pena para condenados por lavagem de dinheiro? 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Deve 12% 22% 10% 6% 5% 15% 7% 10% 9% 17% 

Não deve 85% 73% 88% 92% 94% 81% 91% 89% 89% 79% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 6% 2% 2% 1% 4% 2% 1% 3% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 818 387 694 493 1.066 565 347 1.533 859 
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Em sua opinião, acabar com o perdão para condenados por corrupção vai tornar o combate a esse crime: 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Mais eficiente 50% 58% 43% 56% 57% 51% 52% 35% 56% 52% 44% 

Não vai fazer diferença 32% 26% 38% 32% 29% 33% 31% 38% 25% 34% 39% 

Menos eficiente 12% 12% 11% 11% 13% 12% 10% 11% 12% 11% 11% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

6% 3% 8% 1% 2% 4% 8% 16% 6% 3% 6% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 1.133 1.259 635 475 421 377 484 1.040 233 1093 

 

Em sua opinião, acabar com o perdão para condenados por corrupção vai tornar o combate a esse crime: 

  Total 

Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Mais eficiente 50% 49% 42% 54% 55% 51% 48% 52% 61% 49% 

Não vai fazer diferença 32% 40% 41% 27% 29% 32% 35% 30% 26% 33% 

Menos eficiente 12% 9% 9% 14% 11% 9% 11% 10% 12% 14% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

6% 3% 8% 5% 5% 7% 6% 7% 1% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 191 635 1.035 349 182 1.151 725 212 290 

 

Em sua opinião, acabar com o perdão para condenados por corrupção vai tornar o combate a esse crime: 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Mais eficiente 50% 38% 47% 59% 62% 43% 59% 63% 54% 44% 

Não vai fazer diferença 32% 43% 39% 25% 20% 39% 26% 21% 30% 37% 

Menos eficiente 12% 7% 10% 14% 16% 9% 13% 16% 12% 10% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

6% 12% 4% 2% 2% 9% 2% 1% 4% 9% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2.392 818 387 694 493 1.066 565 347 1.533 859 
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Tabelas de Perfil 
 

Região 
  Número de respondentes Percentual 

Norte 191 8% 

Nordeste 635 27% 

Sudeste 1.035 43% 

Sul 349 15% 

Centro-Oeste 182 8% 

Total 2.392 100% 

 

 

Sexo 

  Número de respondentes Percentual 

Feminino 1.259 53% 

Masculino 1.133 47% 

Total 2.392 100% 

 

 

Faixa etária 

  Número de respondentes Percentual 

16 a 29 anos 635 27% 

30 a 39 anos 475 20% 

40 a 49 anos 421 18% 

50 a 59 anos 377 16% 

60 anos ou mais 484 20% 

Total 2.392 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cor ou raça 

  Número de respondentes Percentual 

Parda 1.093 46% 

Branca 1.040 43% 

Preta 233 10% 

Amarela/Indígena 26 1% 

Total 2.392 100% 

 

Escolaridade 

  Número de respondentes Percentual 

Até fundamental incompleto 818 34% 

Ensino fundamental completo e 
médio incompleto 

387 16% 

Ensino médio completo 694 29% 

Ensino superior incompleto ou 
mais 

493 21% 

Total 2.392 100% 

 

Religião ou crença 

  Número de respondentes Percentual 

Católica 1.151 48% 

Evangélica 725 30% 

Outras religiões 212 9% 

Sem religião ou crença 290 12% 

Prefiro não responder 13 1% 

Total 2.392 100% 
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Pessoa economicamente ativa (PEA) 

  Número de respondentes Percentual 

Sim 1.533 64% 

Não 859 36% 

Total 2.392 100% 

 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 

  Número de respondentes Percentual 

Até 2 1.066 45% 

Mais de 2 a 5 565 24% 

Mais de 5 347 15% 

Não sei ou prefiro não responder 414 17% 

Total 2.392 100% 
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Metodologia da pesquisa 

 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem 

probabilística. A população alvo é de cidadãos com 16 anos ou mais, 

residentes no Brasil e com acesso a telefones móveis ou fixos. A coleta de 

dados foi feita por meio de entrevistas telefônicas. A margem de erro 

admitida é de dois pontos percentuais para mais ou para menos com nível de 

confiança de 95% nas estimativas de questões aplicadas a toda amostra. Isso 

significa que, se fossem realizadas 100 pesquisas com essa metodologia, 95 

delas teriam, dentro da margem de erro estipulada, o mesmo resultado que 

seria obtido se fosse possível entrevistar toda a população alvo.  

As questões aplicadas a subgrupos da população têm margem de erro 

superior a dois pontos percentuais. 

A seleção de participantes da pesquisa foi feita utilizando método de 

amostragem aleatória estratificada em dois fatores (two-way sample). Nesse 

tipo de amostra, existem dois critérios de seleção não hierárquicos que, no 

presente caso, são as unidades da Federação (UF) e o tipo de acesso a 

telefonia (fixo ou móvel).  

Para cada UF, foram selecionados aleatoriamente números de telefones, 

divididos entre fixos e móveis, extraídos dos cadastros da Anatel de números 

habilitáveis do país. A partir dessa subdivisão, foram realizadas ligações 

telefônicas para todo o país. Atendido o telefone, solicitou-se autorização 

para realizar a pesquisa. As ligações foram feitas até se atingir 2.392 

entrevistas, com alocação proporcional por UF. As entrevistas foram 

realizadas de 21 de agosto a 3 de setembro de 2019. 

No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação para pesquisas 

amostrais via metodologia rake e considerando a distribuição estimada da 

população do Brasil por grande região, tipo de acesso à telefonia, sexo, 

idade, escolaridade, raça ou cor e grupo de atividade econômica (Pessoa 

Economicamente Ativa ou não), segundo a Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílios Contínua (Pnad Contínua) do 1º trimestre de 2019.  

Os resultados foram arredondados de maneira que, para números com 

decimal menor que 0,5, foi mantida a parte inteira; e para números com 

decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do 

percentual. O uso dessa metodologia de arredondamento faz com que, em 

alguns casos, a soma dos percentuais de gráficos e de algumas colunas das 

tabelas seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso 

implique em erro de cálculo.  
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